

细说“桃”字

文 / 贯明

百果之中，我独爱鲜桃，尤其喜欢又大又甜的水蜜桃。细思之，百果中只有桃子可以称“仙桃”，其它果品都不能冠以“仙”；百木之中，唯有桃木可以称“仙木”，其它树木与仙无缘。道家的桃木剑可以辟邪镇宅，其它的木头即使做成剑也不见法力。在许多古代小说中，道士们都是用桃木剑斩妖辟邪。《封神演义》中的云中子用来帮助纣王消灭宫中妖气的也是桃木剑，小小的一柄剑，差点让得道千年的九尾妖狐妲己显形，可见此剑威力之猛！不少古典书籍记载上古时期的神人羿，就死于桃木棒下，羿可以说是战无不胜的神人，寻常刀剑自然不能战胜，但却死于桃木。可见桃木法力之大。后来道教的法师们以各类桃木制作剑印符，用来召神治鬼。

俗话说：“宁吃鲜桃一口，不吃烂杏一筐。”以鲜桃对应烂杏，足见世人偏爱桃子。小时候经常听老人们说：“杏伤人，桃养人，李子行里抬死人。”此语是他们的人生经验，也是鼓励小孩子多食桃子，少吃杏子和李子。同为水果，为何人们厚此薄彼，不能一视同仁？这都是因为桃花是中国传统的园林花木，桃树经常被中国人看作是福寿吉祥的象征，在传统文化中人们认为桃子是仙家的果实，吃了可以长寿，故而对它格外青睐。

《神农本草》有上“玉桃服之，长生不死”的文字，《神异经》中记载：“东方有树，高五十丈，名曰桃。其子径三尺三寸，和核美食之，令人益寿。”由此可见，桃树是神树仙木，其果实可以益寿。送寿桃是中国传统习俗之一，象征着晚辈对老前辈的孝敬，每当老年人过生日时，做儿女的都要送寿桃给老人，以祝老人健康、长寿、幸福。而旧时人们认为老人吃了寿桃会变年轻进而长寿。

桃子有“仙果”和“寿桃”的美称，桃树也含有平安吉祥之意。在中国民间，凡盖新房就用桃枝订在房屋四角，以保家宅安宁，大

吉利，迎亲嫁娶，也多用桃枝，意为婚姻美满，富贵平安。逢年过节，也要取桃枝挂门边，用来镇宅接福。

桃树、桃花、桃林、桃园，凡是含有“桃”字的单词成语，都具有正面的意义。“桃李不言，下自成蹊”的意思是说果实累累，绿叶成荫的桃李，虽然不能言语，但它们吸引的人很多，其下自然而然踩出了路。以此来比喻做人只要真诚、忠实，就能感动别人。“桃李满天下”表示门徒众多；诗仙李白在《赠汪伦》一诗中说：“桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情。”后来人们就以桃花潭水来比喻深厚的友情。

阳春三月，桃花吐妍。桃花的娇美常让人遐想到性命的丰润，古人曾用“人面桃花相映红”来赞扬少女鲜艳的姿容。据古书记载，崔护清明京都郊游，于一庭院，桃花之下邂逅一美妙女子。次年再访，物在人去，慨叹不已，题一绝句：“去年今日此门中，人面桃花相映红。人面不知何处去，桃花依旧笑东风。”后人遂用“桃花人面”形容女子貌美。其实自古以来桃子一直是宫廷美容秘方中不可缺少的食材，经常食用能够使皮肤细腻洁白，脸颊红润。另有古书在描述仙女的美貌时说，“面如桃花初放，月眉细而更清，樱桃小口一点红，见者无不心动。”桃树全身是宝，桃花果实为桃；桃核可以榨油；其枝、叶、果、根俱能入药；桃木细密坚硬，可作木剑或雕刻。

“世外桃源”是古代文人陶渊明在《桃花源记》中描述的一个与世隔绝、没有遭到祸乱的美好去处。人们把它理解为是一个不受外界影响或理想中的美好世界。我幼时生长在一个贫困的乡村，那时我看到一对老夫妇，生活非常拮据，每天食不果腹。老伯伯经常安慰老大娘的话语就是：“等以后日子好过了，我们就在村后盖三间新房，在院子里



全部种上桃树。”饱受饥寒的老大娘每当听到要种桃树的时候，眼睛总是为之一亮。“桃园三结义”则是《三国演义》中一个最重要的故事情节，述说当年刘备、关羽和张飞三位仁人志士，为了共同干一番大事业的目标，意气相投，言行相依，选在一个桃花盛开的季节、选在一个桃花绚烂的园林，举酒结义，对天盟誓，有苦同受，有难同当，有福同享，共同实现自己人生的美好理想。每当读到这个情节，我的心灵深处总是为之一振。桃林下的对天盟誓为后来关公的义薄云天做了一层很高的铺垫，“若知皇叔下落，虽滔水火，必往从之！”那惊天动地的豪言壮语想必源自于桃园结义，过五关，斩六将，以致最后败走麦城，也丝毫没有动摇关羽的忠义之念，这一切都源自于桃园结义！

在民间传说中，农历三月初三是王母娘娘的圣诞，这一天，王母娘娘要在瑶池举行

盛大的蟠桃会，宴请诸路神仙，众仙也将受邀赴宴作为一种荣耀和身份的象征，因此农历三月初三也成为了一个重要的道教节日。王母娘娘是天宫最受尊奉的女神仙，在天上掌管宴请各路神仙之职，在人间管婚姻和生儿育女之事。她种的蟠桃最为神奇，小桃树三千年一熟，人吃了体健身轻，成仙得道；一般的桃树六千年一熟，人吃了白日飞升，长生不老；最好的九千年一熟，人吃了与天地同寿，与日月同寿。由此可见，天上人间都以食桃为乐，桃子既是人间的食品，也是仙界的供果，种而食之，何乐而不为！

笔者平生四海为家，不爱肉品，不食烟酒，唯独鲜桃食而不厌。偶有朋友自远方而来，也无美食茶饭招待，唯以微笑和桃子待客。漫步于桃林，观赏桃花开放，摘鲜桃而食之，真乃一大快事矣！◎

修炼故事 | 文 / 昊天

刀山漫步



很久远以前，有个野蛮的部落，仗着族里传下的巫术，常常偷袭寺院，伤害无辜的僧侣。因为，这个野蛮的部落，会施一种魔法，可以使自己的身体变得很强壮，很高大。依仗巫术，袭击寺院，杀害僧侣，所到之处，生灵一片涂炭。很多寺院和僧人，都无法逃过这种魔法的伤害。

一次，有位僧人离开寺院，到山上闭关修行。等他回来时，发现寺院已经被砸烂，焚毁，众多僧人，几乎无一幸免。僧人很悲痛，绝意在有生之年，一定要除掉这股恶势力。但他不知道从何开始。一天打禅，定中看到佛尊。于是僧人问佛：怎么能彻底的除掉恶患？佛告诉他说：要无为。僧人出定后，一直思索佛的话，却不明涵义，苦恼万分。

僧人一面修炼，一面寻找可以除恶的办法。一次定中，佛又显现在他的面前，并演化了一座刀山，山上满是锋利无比的石剑。石剑的尖锐，锋利，让人看上去，就会心惊胆颤。佛告诉他说：如果你能在这座刀山上，自由的行走，你就能够除掉恶患。说完就隐去了，只剩刀山，摆在僧人的面前。僧人上到刀山上，一开始，小心翼翼的试着站在石剑上，却被锋利的剑刃，刺破了脚心。内心真是恼恨，恨自己没有能力克服刀山，恨自己不能除掉恶患，恨自己没有毅力。第一次，僧人带着无可奈何，带着万分的懊恼出定了。

每次出定后，僧人总会想起佛说的“要无为”，总会想起刀山，也一直在思索，克服刀山

的办法。一次僧人想到，要想不被剑刺伤，就得使自己的身体比剑还要轻才行。可是，怎么才能使自己的身体轻到那样的程度呢？随着渐渐的修炼，僧人能够明白，原来刀山上每一个锋利的剑刃，都是世俗的心，要想不被世俗的心刺伤，就要自己首先从心里，拔去那些世俗的东西。就这样，僧人悟到后，再次入定，看到刀山时，也就不再觉得那些锋利的剑刃，有什么可怕的。

渐渐的，僧人的身体越来越轻，因为不断的扔掉世俗的东西后，身体越来越轻盈，轻盈的犹如天人般，可以飞行。等到僧人，越过最后一道石剑，真的能够在刀山上，自由的漫步时，他忽然明白了，佛说的无为的涵义。无为，原来就是无执呀，对世俗的一切，没有任何的执著呀。至此，他豁然出定，明了一切。

野蛮的部落准备再次袭击远方的一处寺院时，僧人以飞行的速度，出现在恶势面前。恶势施足了法术，把自己的身体变得很高大，气势汹汹的握住剑，想砍杀僧人时，僧人轻盈的身体，一下变的很小，如蜻蜓点水般，站在恶势的刀刃上。恶势互相看，互相找，偶尔把僧人抓在手里，但是僧人会把自己的身体变化的更小更轻，一下从他们的手指缝中溜出。恶势见此情景，气急了眼，就开始发疯似的乱砍一通。结果，恶势之间互相刺杀了自己，魔法也自行消去。僧人以无为的心态，彻底的除掉了恶势。◎

围棋新解

文 / 谦逊

围棋作为中国传统四大艺术“琴、棋、书、画”之一，历来受到人们的喜爱，在中国古代半神文化中占有显著位置。围棋跟太极、河图、洛书一样，作为中国的神传文化，其简单的图表中包含着无穷的奥妙。历代都有人对围棋的奥秘做出自己的解释，也得出许多可贵的成果，如《西游记》中有诗曰：棋盘为地子为天，色按阴阳造化全。下到玄微通变处，笑夸当日烂柯仙。“棋盘为地子为天”好像成了一种定论，但是天怎么总是在地上行呢？抱着这一疑问，有一天我在看地图时，突然对围棋有了另一种新的解释。

棋盘就象一个宇宙的平面图，以中间一点“天元”为中心或原点，以最中间的横线和竖线为零度纬线（横轴）和零度经线（竖轴），将棋盘平分为四个部分，就是四象，象征宇宙的四大部洲。零度经线（竖轴）的左右各九道经线，零度纬线（横轴）的上下各九道纬线，正是地图上的90度经纬线，暗合《易经》的九九之数，构成一个完整的宇宙图，也是围棋盘为何是横竖各十九道线的原因。

经线和纬线的交叉点就是每个星球的位置，所以棋子是下在经线和纬线的交叉点上。棋盘上的四象，就是四个部分，横竖各九道线交叉形成九九八十一方格，象征宇宙的四大部洲每个部洲都是“天有九星，地有九州，人有九窍”，围棋棋盘也是有九个星位。黑白棋子象征阴阳、乾坤、生命等等，棋子在棋盘上走就如阴阳在宇宙中运行，生命在星球上运作一样，有规律，有变化，有奥妙。“人生如棋”、“世事如棋”、“治国如弈”就是恰如其分的一种表述，“当局者迷、旁观者清”就是生命的一种自然局限了。人只有掌握了宇宙的真理大道——佛法，才能跳出人的境界局限，真正认识宇宙的规律，生命的规律，达到生命的大自在。

围棋的奥秘无穷，不是笔者一下能说清的，一点个人感悟，仅供读者参考。◎



民间传说 |

鳝鱼的传说

文 / 大陆大法弟子 集真

鳝鱼，又称黄鳝，其形体如蛇，腹黄，背有黄黑相间斑点条纹。盛产于湖广、江浙一带，是百姓餐桌上的一道美味佳肴。它与一般鱼儿除形体不同外，更大的不同之处是：它死后，尸体不会变臭，也不会烂掉，就那么或僵直、或卷曲的干枯着。关于它的来历，在民间还有一段传说呢。

江南水乡一小村庄，有位姓黄的人，

平日里爱做一些修桥补路，接济穷人的好事，与人交道也是一脸笑容，人称黄善人。他还有一个最大的特点就是每逢大雨或涨水时节，村口小河上的小木桥被淹，一般妇孺儿童不易淌过，他就会出现在桥头，背人过河。得他恩惠者都说他积德行善做好事，是个大善人，可很多被他背过的妇女，都在私下议论，说他心怀歹意，背人过河时会动手动脚，是个大恶人，假

善人，众说不一。

观音菩萨听闻此事，决定亲身试他一下。一日大雨过后，观音菩萨化身成一位美貌村姑，来到桥头，表示要过河。黄善人大喜，马上背起村姑过河，行至河中手就在村姑身上行不轨。菩萨大怒，即刻现身，立于半空，指着黄善人说道：“人善不善，死后变黄鳝，尸体不臭也不烂”。黄善人被菩萨识破其真面目，悔已晚也。

他死后，人们果然发现小河沟里多出了这么一种形似蛇的鱼——鳝鱼，又称黄鳝。这是上天对假善人的恶劣行为的一种惩罚，正应了那首诗所说的：“人心动一念，天地尽皆知，善恶若无报，乾坤必有私。”

每当我路过鳝鱼交易市场，看到路面上经常有僵直的、或卷曲的、不臭也不烂的鳝鱼尸体时，我就会想起这个故事。看着那被人踩来踩去的鳝鱼尸体，我想它是要比别的鱼儿遭受更多的痛苦呢？！◎